



机器人将和人类越来越像

机器人杀人案件

1978年的9月6日,在日本广岛一间工厂里,发生了一件触目惊心的事情,一台专司负责切割钢板的机器人,突然“狂性大发”,向一名值班工人举起“屠刀”,把这名活生生的工人当作钢板,切成肉片。这一惨案是世界上第一宗机器人杀人事件。

接下来,机器人杀人事件不断上演。

1981年5月,日本山梨县阀门加工厂的一名工人为一台专门加工螺纹的工业机器人调整机器时,处于停止状态的机器人突然动作起来,抱住他旋转。工人头部和胸部严重受伤,随后死亡。1982年,英国一名女工在测试工业机器人的电池时,机器人突然野性大发,将她的手臂折成两段。

东南大学机器人传感与控制技术实验室主任宋爱国教授告诉记者,他对这些机器人杀人事件早有耳闻,他说,其实在国内也发生过机器人伤人事件,而且性质大抵相同,而站在这些机器人身边的人就不幸成了牺牲品。

宋教授说,机器人“暴动”事件还特别容易发生在实验室,这些机器人对制造它们的主人更会“动手”。在国内某实验室就发生过一起严重机器人伤人事件,当时一位科研人员正在测试机器人身上的某个机件,但不知为何,机器人突然失去控制,手脚乱舞,使得这名工作人员严重受伤,脑部受损。

就在宋教授的实验室,这里的机器人有时也偶尔会发些“小脾气”,不听使唤,不过幸好它们本身杀伤力不强,因此没有出现过什么伤人事件。

机器人究竟为什么会对“主人”大开杀戒?是不满被控制而对人类展开的报复吗?随着机器人的功能日益强大,它们会不会对人类产生威胁呢?

机器人发脾气就跟电脑死机一个道理

宋爱国教授解释,其实机器人伤人不是什么报复、抗议。就现有资料来看,机器人杀人事件主要都出现在机器人兴起的早期,尤其集中在上世纪七八十年代。这是因为那时人类刚刚接触机器人,对它们的了解还不深入,很多事情还没能完全掌控。机器人情大变,不是它们本身产生了抵御情绪,而是它们受到特定环境干扰,使得某些指令或程序发生故障,导致运作失常,而我们人类当时对机器人设定的防御机制还不够,于是一系列机器人杀人事件就出现了。

在实验室更容易发生机器人伤人,则是因为这里的很多机器人还在研制当中,性状还不是很稳定,而且,为了制造出更灵敏的机器人,科研人员经常要对新造的机器人进行测试,许多测试都要直接在机器人身上进行,因此一旦出现如程序或指令错误的事情,就容易出现伤人事件。幸运的是,科研人员都有防护措施,因此伤人事件很少。

那么,机器人究竟是受到什么样的环境干扰产生故障而致杀人?面对随时可能“乱发脾气”的机器人,科研人员又是如何进行防御的呢?

宋爱国介绍,从早期机器人伤人的原因分析看,一般造成机器人故障的原因是机器人工作环境发生大变化,如电磁波干扰、振动、温度变化等等,这些情况发生后,就容易对机器人电路形成干扰,从而导致程序出错、某些信号无法表达等,就容易出现机器人工作异常。就跟电脑一样,如果程序出错,就会出现死机,不同的是电脑死机最多黑屏,而机器人是通过遥控运动的,一旦动错地方,就容易伤人。

既然机器人故障原因找到了,那么防护措施也就有

了。宋教授说,现在的机器人,尤其是工业机器人,在它们能触及的周围都会罩上一层防护丝网,就跟球场周围的铁丝网那样,防止它们不小心伤到人。在宋教授的实验室,就有这样一台工业机器人,在它的“触手”边就罩了一层防护网,防止有故障时乱“攻击”。

如此看来,机器人对人类产生威胁的说法似乎就是多余的了。实际上,就目前的发展来看,机器人对人的帮助远大于危害。

一个小芯片能让动物变成唯命是从的机器

在宋教授的实验室,他们正在研究各种辅助病人行动的机器人。有一种给中风病人提供帮助的机器人,把人和机器人“捆绑”在一起,机器人在前方,人在后方,通过遥感控制,就能行动自如。

那么,这种机器人的行动原理是什么呢?

宋教授说,现有机器人的智能主要来自微小的芯片所具有的巨大计算能力。这种计算智能虽然能较好地处理事务性和计算性的工作,但不能处理未知情况,难以适应快速变化的环境,无法进行创造性的工作。比如,给机器人两种相同颜色的水,机器人通过观察颜色和远红外感知等观测,能分辨出两种水的成分,这种能力连人也不具备。但是,让这个机器人判断和它说话的人在说真话还是假话,它还没有这个能力。

宋爱国教授告诉记者,这是机器人研究的一个方向,其实机器人研究还有另一个方向,那就是“生物机器人”,包括中国在内的世界上多个科研小组都在试图研发,这个方向就是让动物的大脑和计算机能够连通,当这些动物长大后,它们就将变成一半是动物、一半是机器的“生物机器人”。

在南京航空航天大学,就有人正在进行这种研究。不久前,他们研制了一个壁虎机器人,就是在壁虎的体内植入电极,使得壁虎听从命令,让它向左往左,向右往右。那么,是否所有的生物都是可以通过这种方式来控制行为呢,甚至包括人?

宋教授的回答是肯定的,他说从生物学来说,动物运动一般都是通过大脑的神经网络来控制的,而在大脑运作时会产生脑电波,如果能监控到这些脑电波,那么就能控制各种行为。而生物机器人就是通过在大脑中植入芯片,来控制脑电波,通过各种命令,使得动物听话。

但是,目前这种实验都只是在动物身上,在人身上实验是不被允许的。在遥控过程中,动物是有感觉的,目前有两种方式使动物感知,一种是

痛苦命令,就是在命令时使动物感到痛苦而必须服从;还有是奖罚命令,如果服从会有奖励,让其甘愿服从。

这一发明的确惊世骇俗,因为,那意味着,除了外表惊人相似,机器人还必须与人类一样拥有情感和完美的感官。那么,机器人的感官和情感是怎样产生的呢?她温柔吗?她听话吗?她能像真人一样过性生活吗?她会对你施暴吗?你敢跟她结婚吗?

先让我们从一起机器人杀人事开始我们的故事。

人类能否和机器人结婚生子

发明家和他的“爱子”能够享受夫妻生活,“爱子”在本质上和作为自慰工具的“充气娃娃”没有区别。

人类最终将进化成为机器人?

尽管在短期内,机器人要超越人类还不太可能,但对机器人的疑虑也并非杞人忧天。因为,随着科技的进步,机器人的确越来越能干了。

科学家预言,或许新一代的机器人将是一种生物、电子、机械的综合体,具备繁殖、自我修复和创造能力,能灵活运用各种资源,具有坚强的结构和强大的动力。未来机器人不再是毫无感情的麻木不仁的机器,它们同样具有和人类一样的思想和意识,也有喜怒哀乐的感情和多种的性格,它们也会惧怕死亡,生存同样是它们的第一需要。

美国一名未来学家和发明家作出了更大胆的预言——到2029年,机器人将具备人类水平的人工智能,甚至具备我们的情感……我们将把微型智能机器人通过毛细血管植入我们的大脑,与我们的生物神经细胞直接交互作用,让我们更加聪明,记忆力更好,通过神经系统自动进入虚拟现实环境。

北京科技大学科学技术与文明研究中心章梅芳老师告诉记者,未来机器人虽然已经能够说话和走路,机器人仍然只是一种机器。但是,当它们拥有了性别和情感之后,它们将成为一种100%的人造新物种,到那个时候人类千百年来制定的伦理观将全面被颠覆。

具有智慧和情感的机器人大概不会甘于服从人类驱使吧。正如著名科幻小说作家阿西莫夫预言的那样,要让机器人适用于现实社会,就必须让它们有自己的选择,然而一旦它们有了选择权,就有可能违抗人类的指令,机器人的反抗也许会带给人类巨大的威胁。同时,由于机器人的力量非常强大,设计上的一个小疏漏就有可能造成大麻烦。通过极其复杂的工程制造出的机器人或许会由于一个不经意的计算错误迷失“本性”,酿



3年前,日本就研制出了能和人类共舞的机器人

成大祸。

不过,不少科学家也认为,如果不是由于灾难等因素使人类灭亡,人类的终极进化应该是机器人,机器人必将取代人类主宰整个世界。机器人并不是通过与人类的战争取得世界的主宰权,而是人类本身进化成了机器人。

皆大欢喜生个“机器娃”?

如果科幻小说中的有思维、有欲望、有满足感、与人类一样有自己的“个性”,甚至还拥有“性别”的机器人和你恋爱,你敢于冲破“世俗的偏见”吗?

也许你会说科幻离现实太远,无论是时光隧道还是外星人只是人类的想象而已,现在大谈特谈这样一个机器“物种”是不是有点为时尚早?其实不然。韩国的一名科学家从2000年起就开始沿着创造这样一个新“物种”的方向努力,其中一个叫金正勋的韩国科学家已经发明了一种“人造染色体”。宋教授告诉记者,人造染色体也是一种染色体,只是对其重新组合。据称这些人造染色体可以让机器人“好色”,并最终能够“生育”,实现自我繁殖。这些染色体将被安装到一个机器人身上,而这个机器人将能够拥有感知、逻辑推理和欲望等人类才拥有的能力。

韩国影片《我的女友是机器人》成为关注的焦点,颠覆了爱情的定义,也由此引发出对机器人伦理问题的关注,影片中的女机器人感到了爱情心跳,其渴望成为真正的人,具备人类所拥有的一切情感能力。

如果机器人真的和人产生感情,甚至结婚生子,那么人类的概念模糊了,生下的是人,是机器人,还是半人半机器?到那个时候,人类和机器人能不能平等,日常生活中机器人高效率的能力,会让人类的心理失衡吗?

北京科技大学科学技术与文明研究中心章梅芳老师告诉记者,人类和机器人界限的打破,很多女性主义者都为此感到振奋,他们认为改变了人类性别生理的划分、性别歧视,但另一方面它也暗示了某种人类与机器人之间的等级关系。

章梅芳说,现在人类都害怕未来机器人的威胁,那是人为了自己的利益,一旦智能机器人超过了我们智慧的话,我们和机器人的位置就完全颠倒了。颠倒以后,如果人能实现和机器人和谐共处,从而化解对未来可能存在的机器失控状况的担忧,也不失为一个好办法。

**本版主笔 快报记者 安莹
见习记者 戎丹妍**